



О том, как ингалинские футболисты в прошедшие выходные оформили разгромную победу, читайте на стр. 2

Малый бизнес



Наталья Пружинская с удовольствием занимается своей творческой работой.

Перечень услуг будет расширяться

В Скородуме открылась новая парикмахерская. Предприниматель Наталья Пружинская с энтузиазмом взялась за работу и стремится активно развивать своё дело.

В Упоровский район она переехала 10 лет назад из Сладковского. Там в маленьком населённом пункте, Наталья не могла найти работу, поэтому решила учиться от Центра занятости. Благодаря государственной программе в 1999 году она получила профессию парикмахера-универсала.

Долгое время женщина работала на дому. Обзавелась постоянными клиентами, а главное, накопила большой профессиональный опыт, который позволил после переезда на новое место жительства продолжить деятельность. Сегодня её услугами пользуются не только жители Скородума, но и Буньково, Упорово и даже Тюмени.

Покупка здания под размещение салона красоты стало новым витком развития её дела. Парикмахерскую бизнесвумен разместила не в центре

села, а возле своего дома. Наталья Павловна отмечает, что это сделано для удобства клиентов. По договорённости мастер выходит на работу и ранним утром, и поздним вечером. Поэтому без причёски не остаются даже те, кто работает весь световой день.

К парикмахеру приходят женщины, мужчины и дети. Наталья делает стрижки, укладки на свадьбы и выпускные вечера. Кто-то давно пользуется её услугами, других привлёк яркий баннер на новом здании – селянам интересно здесь побывать. В основном в сельской местности обо всех новостях люди узнают благодаря сарафанному радио.

Модульное здание Наталья Пружинская приобрела в начале этого года по программе самозанятости. На развитие бизнеса ей выделили 350 тысяч рублей. Так как парикмахерское кресло и остальное оборудование профессионального уровня у неё уже было, полученных средств хватало, чтобы установить конвекторы и кондиционер.

Трудиться в своём рабочем кабинете, который обустроен для удобства мастера и клиента, для Натальи – одно удовольствие. Место нашлось даже для размещения маникюрного стола. В этом деле набирается опыта шестнадцатилетняя дочь Натальи, Дарья.

Следующим этапом развития бизнеса Пружинских станет подведение к новому зданию парикмахерской водопровода. Тогда в перечне услуг мастера появятся окрашивание и мелирование волос. Прибыль увеличится, а пока женщина работает с большой радостью от того, что занимается своим любимым делом, реализует творческий потенциал и делает людей красивыми.

Начать своё дело решается не каждый. Многие боятся брать кредиты, вникать в порядок сдачи отчётности, искать клиентов. Успех улыбается тем, кто работает с любовью и не боится трудностей.

Вера ЛИПУХИНА.
Фото автора.

Новости страны и региона

Улучшились условия

По решению Правительства РФ в 2023 году на льготную сельскую ипотеку под 3 процента выделено более 19,5 миллиарда рублей для улучшения условий этой программы. По словам премьер-министра Михаила Мишустина, принятое решение поможет людям в сельской местности быстрее обзавестись домом или квартирой и поспособствует привлечению на эти территории большего количества специалистов.

Максимальная сумма кредита увеличена с 3 до 6 миллионов рублей, а деньги можно тратить, в том числе, и на покупку квартиры в многоэтажном доме в опорных населённых пунктах. Также у сельских жителей появится возможность взять льготную ипотеку на строительство жилого дома своими силами с использованием готовых домокомплектов.

Ужесточения для самокатчиков

Совет Федерации выступил с предложением регистрировать электросамокаты и установить на них госномера, а водителей-нарушителей начать штрафовать.

После этого можно будет создать систему фиксации нарушений Правил дорожного движения и тогда уже наказывать лихачей на самокатах. Санкции для водителей средства индивидуальной мобильности должны быть такими же, как для автомобилистов.

Как предложили в Совфеде, за езду на СИМ вдвоём необходимо уже сейчас штрафовать на тысячу рублей. Фиксировать такое нарушение могут сотрудники ГИБДД.

Совещались по вопросам выборов

Представители Избирательной комиссии Тюменской области в начале июля провели видеосовещание по вопросам предвыборной агитации кандидатов на выборах, запланированных к проведению в единый день голосования 10 сентября 2023 года.

В ходе мероприятия обсуждались вопросы жеребьёвки по распределению платного и бесплатного эфирного времени, печатной площади для кандидатов, вопросы размещения предвыборной агитации кандидатов в СМИ.

Участники совещания узнали о правилах предоставления платного и бесплатного эфирного времени, печатной площади для проведения предвыборной агитации, об основных сроках уведомления Избирательной комиссии о готовности предоставить эфирное время и печатную площадь для целей агитации.

Рекомендуется сокращать рабочий день

Региональное управление Роспотребнадзора рекомендует учитывать погодные условия и сократить рабочее время на предприятиях, где сотрудники трудятся на открытой местности или в помещениях без кондиционеров. Всё это делается в рамках охраны труда установленных гигиеническими нормативами.

В случае если температура в рабочем помещении приблизилась к отметке 28,5 градуса Цельсия, рекомендуется сокращать продолжительность рабочего дня на один час. При повышении температуры до 29 градусов – на два часа, при температуре 30,5 градуса – на четыре часа.

Работа при температуре наружного воздуха более 32,5 градуса по показателям микроклимата относится к опасным (экстремальным). При температуре свыше 32,5 градуса не рекомендуется проведение работ на открытом воздухе. Следует перенести их на утреннее или вечернее время.

Подготовила Марина МЕДВЕДЕВА.

Оставайтесь с нами

Знамя правды

Уважаемые жители района!

Во всех почтовых отделениях района продолжается подписка на «Знамя правды». Стоимость комплекта на 1 месяц – 118 рублей 53 копейки, для ветеранов Великой Отечественной войны, инвалидов I и II групп – 101 рубль 62 копейки.

Вы можете оформить подписку на август, сентябрь, октябрь, ноябрь, декабрь 2023 года.

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС: 54355.

Дорогие наши читатели!

В редакции газеты «Знамя правды» создан аккаунт в мессенджере VIBER. Теперь на номер

+7-912-929-72-42

вы можете отправлять любые волнующие вас вопросы. При этом укажите ваше имя и место проживания.

Редакция.

Спортивный выходной



Сложнее всех пришлось липихинскому вратарю.

Зрелищ не хватило

В субботу 8 июля на стадионе «Центральный» состоялся турнир Упоровского муниципального района по футболу в зачёт XXX районных летних сельских спортивных игр. Участие в нём принимали три поселения с населением до 1 000 человек. Было сыграно две игры в формате 2х30.

Начались соревнования встречей сборных Скородума и Липихи. Сразу взяв быка за рога, Скородум забил два быстрых гола в первые 10 минут тайма, добавив к ним ещё один в конце. Второй тайм уже не был таким результативным. Команды обменялись голами, что позволило зафиксировать победу Скородумской команды со счётом 4:1.

На следующий матч вышли

футболисты Ингалинского и Липихи. Последние, будучи слегка измотанными после поражения, не смогли наладить свою коммуникацию и оказались лёгкой жертвой перед ингалинцами, которые оформили разгромную победу со счётом 11:0.

Болельщики с волнением ждали третью игру, которая обещала быть зрелищной. Ведь тактически хитрая сборная Скородума демонстрировала всегда разящее нападение, руководимое опытным полузащитником Валерием Переладовым. И для сборной из Ингалинского тоже характерен атакующий стиль, где каждый готов бежать на ворота с первой до последней минуты. Но, к сожалению, их игра была перенесена на 23 июля.

Дмитрий НИКОЛАЕВ.
Фото автора.

На книжной полке



После проведённого мероприятия дети задержались в библиотеке, чтобы полистать книги.

Посвятили юбилею писателя

Серия мероприятий о тюменских писателях прошла в течение прошлой недели в детской библиотеке для ребят, посещающих летний лагерь с дневным пребыванием в Упоровской школе. Одна из встреч была посвящена Владиславу Крапивину, 85-летию со дня рождения которого отмечается в этом году.

Владислав Крапивин – поэт, журналист, сценарист, педагог. В 1974 году стал лауреатом премии Ленинского комсомола, в 2014-м получил премию президента РФ. Писатель признан самым оригинальным и интересным автором, создававшим детскую литературу. У него много поклонников среди детей, его читатели с восторгом отзываются о каждом его произведении.

На мероприятии школьникам были представлены книги «Тень Каравеллы», «Мальчик со шпагой», «Дети синего фламинго», «Журавлёнок и молнии», с которыми знакомо ни одно поколение мальчишек и

девчонок. Именно героями этих произведений стали ребята на время проведения мероприятия. Организаторы провели игровую программу, где дети стали горнистами и барабанщиками, лётчиками, всадниками, мушкетёрами, выполняя увлекательные задания от ведущей. Среди присутствующих были ребята, которым известны произведения Владислава Крапивина. А те, кто ещё не знаком с его творчеством, захотели прочитать его книги.

Пятого июля работники детской библиотеки для 33 детей из двух групп летнего школьного лагеря провели литературную викторину о героях народных сказок и мультфильмов.

К этому мероприятию также была подготовлена выставка произведений писателей Тюменской области. Среди которых можно было найти, например, книгу «Азбука шахмат в стихах» Григория Кайгородова и повесть «Мушкетёр и фея» Владислава Крапивина.

Дмитрий СОРОКИН.
Фото автора.

Растим патриотов

Ратные смены завершены

В Пятковском военно-спортивном палаточном лагере на прошедшей неделе состоялось закрытие второй, завершающей смены. Всего за этот период в «Патриоте» побывали более двухсот пятидесяти ребят из десяти районов нашей области.

На интернет-ресурсах мы уже рассказывали о том, что первая смена была организована для слушателей групп добровольной подготовки к военной службе, а вторая – для участников Всероссийского движения «Юнармия».

Как рассказал начальник лагеря Алексей Турнаев, несмотря на разницу в возрасте, больших различий в программе мероприятий для курсантов и юнармейцев не было.

– Учитывая возраст подростков, под каждого корректировались нормативы спортивного и тактического комплексов упражнений. Могу с гордостью сказать, что все ребята достойно выполнили их, – отметил Алексей Александрович.

За неделю юные патриоты закрепили свои теоретические знания и усовершенствовали физическую и строевую подготовку, улучшили общие навыки. В закалку характера вносят свою лепту условия проживания и распорядок дня. Как сказала заместитель директора Регионального центра допризывной подготовки и патриотическо-

го воспитания «Аванпост» и руководитель юнармейского штаба по Тюменской области Анастасия Попова во время визита в «Патриот», площадка для них не новая, и она всегда славилась своим удачным местоположением и особенностями рельефа территории. Также эффект полного погружения детей в полевые условия даёт

и отсутствие близости жилых домов.

На второй смене упоровского палаточного лагеря побывали около двадцати воспитанников центра «Аванпост» и большинство ребят с честью выдержали эти испытания.

Рина МИНИБАЕВА.
Фото Веры ЛИПУХИНОЙ.



На смене в «Патриоте» побывали лучшие из отрядов юнармейцев.

Безопасность

Позаботились о детях заранее

В Упоровском районе с начала лета для детей и подростков на базах школ открыты лагеря дневного пребывания. В них с июня по август отдохнут более тысячи юных упоровцев. О том, как организована их безопасность, рассказала методист комитета по образованию администрации района Наталия КОРМИНА:

– За несколько дней до открытия лагерей на базе школ комиссия убедилась в удовлетворительном состоянии пожарной безопасности объектов и их антитеррористической защищённости. Были испытаны системы автоматической сигнализации, оповещения и управления эвакуацией, проверена исправность первичных средств пожаротушения, доступность запасных выходов, исправность видеонаблюдения, организация пропускного режима, наличие оборудования и документации на посту охраны, информационных стендов.

Все образовательные организации заблаговременно заключили договоры с больницей на оказание услуг. Работу пищеблоков контролируют специалисты ФАПов. В мае сотрудниками территориального отделения

Роспотребнадзора проведены курсы для начальников лагерей, ответственных за питание, поваров, уборщиц по соблюдению санитарного законодательства.

В соответствии с планом педагоги прорабатывают с детьми правила безопасного поведения в летний период, в том числе на воде. Все материалы и памятки публикуются на сайтах и в группах образовательных организаций, а также в «родительских» чатах в мессенджерах.

В первые дни смен провели учебно-тренировочные эвакуации из зданий. В рамках межведомственного взаимодействия привлекаются и специалисты системы профилактики: сотрудники МЧС, медицинские работники и участковые специалисты по социальной работе. В соцсетях размещается вся информация о проведённых мероприятиях. На сегодня в них участвовали около восьмисот детей, посещающих дошкольные лагеря.

Программой летнего отдыха предусмотрено проведение Всероссийской целевой акции по безопасности дорожного движения «Внимание – дети!».

В каждом лагере оформлены уголки безопасности, на которых можно найти номера телефонов экстренных служб, информацию

об опасностях, которые могут возникнуть и порядке действий.

На высоком уровне поддерживаются противоэпидемиологические меры. Дезинфекция воздушной среды обеспечивается за счёт приборов для обеззараживания воздуха. Питьевой режим организован с использованием бутилированной воды и питьевых фонтанчиков. Проветривание и обеззараживание помещений, обработка поверхностей проводится каждые два часа.

Ежедневно в часы приёма детей в лагерь проводится «утренний фильтр» с обязательной термометрией.

Работа наших педагогов не ограничивается территорией образовательных организаций. В поселениях организовано дневное и вечернее патрулирование мест массового пребывания детей, в том числе несанкционированного купания, для выявления несовершеннолетних находящихся на водоёмах без присмотра взрослых.

Организация отдыха детей контролируется администрацией школ, комитетом по образованию Упоровского муниципального района в ежедневном режиме.

Подготовила
Регина ГАПОНОВА.
Фото автора.



Благодаря серьёзной работе взрослых дети могут беззаботно играть и веселиться.

Твоя история, любимый край

Упоровский район: прошлое и настоящее

Жизнь постепенно налаживалась

Продолжаем рубрику, посвящённую интересным фактам и событиям из истории и современности сёл нашего района. Сегодня мы рассказываем о селе Пятково – административном центре Пятковского сельского поселения.

Первыми были Пятковы

Деревня Пятковская появилась в 1758 году в междуречье Долговки (поворачивающая река) и Курчигая [Кирчигай, Чирчигай] (илистое низменное место) после публикации государственного указа о вызове охотников, желающих поселиться на вновь выделенных землях под строительство новых слобод.

Первыми в неё стали переезжать крестьяне соседней Емуртлинской слободы. Деревня, скорее всего, своё название получила по фамилии поселенца Фёдора Логиновича Пяткова. (Фамилия возникла от неканонического имени Пятко – пятого по счёту родившегося в семье ребёнка).

В 1853 году в Пятково появилась новая улица (ныне

человек. Основным видом их занятий – земледелие. Кроме этого, пятковцы активно развивали ремесленное производство. Из переписи населения 1897 года узнаём, что собственная смолокурня была у братьев Антона и Ефима Ухаловых, своя дегтярня – у Данила Захарова, шерстобитка и пимокатная мастерская – у Ивана Репина, у Николая Егорова – овчинное заведение. Кожевенную мастерскую и мелочную лавку держал Нифонт Чепурин. Старинное торговое здание, сохранившееся до наших дней в центре села, возможно, принадлежало именно ему. Мещанин из Ялutorовска Пётр Ипполитович Крохин торговал мануфактурой и галантерейными товарами. Были в селе и свои мастера: Василий Козырев занимался изготовлением дровней, Кузьма Белозеров плёл корзины и короба из лыка, Самсон Наумов – умелый печник. Собственные водяные мукомольные мельницы были у Анисимовых, Вишняковых, Макаевых, Багаевых, Штышных.

В Пятково был даже золотых и серебряных дел мастер – Зиновий Мезенин, родом из Пермской губернии.



Коллектив учителей Пятковской школы. 1953 г.

новлена в 1934 году именно в Пятково. Сельчане узнавали о том, что происходит в стране и в жизни своего села из настенных или настольных динамиков. «Внимание! Говорит местный радиоузел...», – так начиналась каждая передача.

Жизнь налаживалась, повышалось благосостояние людей. В 50-х стали покупать радиолы, можно было слушать записи песен с виниловых грампластинок и всесоюзные и областные новости, выбрав любую радиоволну. В начале 60-х стали появляться первые чёрно-белые телевизоры. Изображение было, конечно, слабое, часто сменялось просто «рябью», но всё равно, люди радовались, что стали жить лучше.

Из истории школы

История образования в Пятково началась в 1932 году, когда на базе церковно-приходской открылась школа колхозной молодёжи. В ней было четыре 5-х класса по 30 человек в каждом. Через год открылась начальная, а через два – одна из первых школ района – семилетняя. В тяжёлые военные годы здесь разместили детей из блокадного Ленинграда. После войны открыли девятилетку. Находилась она в небольшом деревянном здании, окружённом тополями, акациями и сиренью. Весной и осенью ученики с радостью на переменах бежали в свой скверик под широкие кроны деревьев. Статус средней школа получила в 1966 году. «Когда встал вопрос перехода на одно-

сменные занятия, пристроили ещё 3 класса и спортзал, решили на кабинетную систему. Заменяли печное отопление на центральное. Старшим школьникам и учителям теперь не надо было ездить в деляны и заготавливать на зиму дрова. Получили новый трактор для кабинета машиноведения, учили ребята ездить. Выращивали для колхоза картофель, пшеницу, 40 гектаров земли обрабатывали. Производственная бригада школы занимала 2-е место по области», – вспоминает ветеран труда, участник трудового фронта Леонид Николаевич Трофимов, который с 1959-го по 1973 год работал директором Пятковской школы. Несмотря на то, что прошло уже немало лет, он до сих пор помнит свой коллектив с памятного снимка 1953 года. На групповой фотографии 1 ряд (сверху): Виктор Иванович Крашанин, Татьяна Владимировна Усачева, Анна Федоровна Крашанинина, пионервожатая (?), Ефросинья Фёдоровна Калашникова, Николай Степанович Никитин. 2 ряд: Иван Семёнович Хребтов, Елена Максимовна Сизикова, Клавдия Матвеевна Бердюгина, Клавдия Афанасьевна Дмитриева, Надежда Ивановна Саратовкина, Роберт Андреевич Граф. 3 ряд: Александр Сысоевич Савченков, Иван Захарович Сизиков, Матрёна Павловна Матвеева, Николай Иванович Сунцов. 4 ряд: Леонид Николаевич Трофимов и Фёдор Корнеевич Бирюков.

В современном двухэтажном здании переехали в 1980-м.

Были улучшены условия не только для учебных занятий, но и для внеурочной деятельности. В настоящее время Пятковская СОШ является базовой, где обучаются ещё дети из Нижнеманая и Крашенинино.

Идут годы, многое меняется. Приходят новые ученики и учителя. Но школьные традиции и память об учителях-ветеранах жива, значит, история школы и села продолжается...

Пятково сегодня

В настоящее время в селе проживают 1 340 человек (в поселении – 1 566). Сельская администрация во главе с Татьяной Фоминичной Давыденко прилагает немало усилий для развития территории, улучшения жизни людей. В Пятково, кроме школы, успешно работают детский сад, Дом культуры, библиотека, больница, активно развивается спортивное движение.

Центром духовной жизни православных христиан и украшением села стал каменный храм во имя Святых Апостолов Петра и Павла, построенный при помощи семьи Денисовых из Подмосквы на их малой родине, почти на прежнем месте бывшей деревянной церкви, которая была снесена в 1963 г. Богослужения в новом храме возобновились с февраля 2021 г. Сегодня это один из интереснейших туристических объектов поселения и района.

Лидия АЛЕКСАНДРОВА.
Фото из архива автора и Дмитрия СОРОКИНА.



В пятковской радиорубке. На переднем плане Леонид Фролович Захаров. 1962(3) г.

Советская), куда определили переселенцев из Орловской губернии Ливенского и Мценского уездов. Тогда прибыли Дмитриевы, Трофимовы, Павловы, Захаровы, Карповы...

Из справочника «Населённые места Тобольской губернии», изданного в 1871 г., известно, что Пятковское (теперь уже село) – волостной центр, к которому относилось 11 деревень.

Ремесленное дело

По данным статистики 1912 г., в селе были школа, почта, Государственная сберегательная касса, хлебозакупочный магазин, 7 торговых лавок, 4 казницы, 1 маслодельня, 2 маслобойни, 2 водяные мельницы, 1 пожарный сарай, 2 торжка. Число жителей составляло 1 959

В советский период

После установления советской власти началось активное развитие сельской местности. Появлялись колхозы, строились новые школы, клубы, библиотеки, фермы, создавались МТС. В Пятково с 1924 г. (до 2002 г.) работал маслобойный завод (молзавод), где делали сливочное масло, творог, мороженое. (Часть каменных строений за современной больницей сохранилась до сего дня). За огородами улицы Советской недалеко от колхозных складов был маслодельный цех – путём холодного отжима производили конопляное масло – очень полезное по своим лечебным свойствам.

Одна из первых двух радиостанций в районе была уста-



Пятковский храм в 1962 и 2023 гг.

